
 حجت الاسلام محمدتقی سبحانیمتن سخنرانی 

بسم الله الرحمن الرحیم بسم الله الرحمن الرحیم و به نستعین و صلی الله علی سیدنا محمد و آله الطاهرین، سیما بقیة الله فی  

 .الأرضین، عجل الله تعالی فرجه الشریف 

شاءالله که خداوند  ان .واقعه عظیم عاشورا عرض سلام و تحیت دارمدر آستانه ماه محرم هستیم. خدمت ناشران معارف کربلایی و  

بیت عصمت و طهارت بتوانیم خدمات شایان  متعال ما را از یاران و یاوران آن سالار بزرگ شهیدان قرار دهد و در خط و راه اهل

 .توجهی داشته باشیم

روز در محافل گوناگون، علیه( مطرح شده و روزبه اللهبحث ما در باب شبهاتی است که درباره عاشورا و شخصیت سیدالشهدا )سلام

کند. نخست باید دانست که وظیفه ما در معارف عاشورایی تا چه اندازه پاسخ به این ویژه در فضای مجازی، توسعه پیدا میبه

 .شبهات است و چگونه باید این مباحث را در محافل و مجالس مطرح کنیم

های  شود. از گذشتهخب، تردیدی نیست که شبهات متعددی نسبت به واقعه عاشورا از سوی مخالفان یا گاه دوستان ناآگاه مطرح می

گونه مطالب  های اطلاعات، ایننوشتند؛ اما امروز، به دلیل توسعه فناوریگفتند و میاند که این سخنان را میدور نیز کسانی بوده

سواد، نسل تری دارد. امروز این مطالب در دسترس افراد کمهم تنوع بیشتری پیدا کرده و هم از نظر مخاطبان گستردگی فزون

 .آیدها پدید میگیرد و گاه تردیدهای جدی در ذهن آننوجوان و جوان قرار می

گونه شبهات آگاهی داشته باشیم و بدانیم ذهنیت مخاطب  باید به این  ،عنوان یک مبلغ معارف حسینیاولین نکته این است که ما به

گونه شبهات، حتی اگر  های خود را متناسب با او تنظیم کنیم. این نکته را هم باید بدانیم که اینما درگیر چه فضایی است تا بحث

 .کنندها را متزلزل میکم بنیادهای اعتقادی آنخورند و کمای میتدریج ذهن مخاطبان را مانند موریانهتأثیر آنی نداشته باشند، به

 !خیر .هایی ندارندهای هیئتی هستند، افراد مؤمن و معتقدند و نیازی به چنین بحثمبلغ یا محقق نباید بگوید مخاطب من بچه

اند که باعث رو شدهشبهه، اشکال و التقاط چیزی نیست که کسی را در امان بگذارد. بسیاری از اهل فهم و باور، با شبهاتی روبه

 .تدریج هویتشان را مورد اشکال و ایراد قرار داده استها شده و بهانحراف آن

ها در منابر حسینی برخورد ها بیندیشیم. اینکه چگونه باید با این چالشها و چالشپس ما وظیفه داریم که نسبت به این آسیب

 .کنمکنیم، بحثی است که در پایان این گفتارها خدمتتان عرض خواهم کرد و دیدگاه خودم را مشخص می

ها چه نوع شبهاتی  بندی مخالفان نهضت عاشورا یا منتقدان این عرصه چیست و آنآنچه مهم است، ابتدا این است که بدانیم جبهه

صورت مفصل به همه ابعاد پرداخت؛ اما عناوین توان بهکنند. به دلیل گستردگی این مباحث و محدودیت زمانی، نمیرا مطرح می

 .صورت اجمالی بیان خواهم کردها را بهکنم و روش پاسخگویی به آنها را مطرح میاین بحث

ها را در ها را تدوین کنند. این پاسخاند آنصورت مکتوب درآمده و محققان زحمت کشیدههای تفصیلی این شبهات، بهپاسخ

ها را  پیوست خواهیم گذاشت تا عزیزان مبلغ، پس از شنیدن این مقدمات، خودشان مراجعه کنند و جزئیات این شبهات و پاسخ

 .ها بکوشند سازی آنبررسی کرده و در چاره

 .ها، نگاهم به اصول و محورهای اصلی مسائل شبهات عاشورایی استپس در این بحث



ای که باید به آن توجه کنیم، این است که چه کسانی، با چه انگیزه و رویکردی، به حادثه عاشورا و  عرض کردم که اولین نکته

 .انداند و در نهایت، چه نوع سؤالات و شبهاتی را در جامعه پراکنده کردهشخصیت سیدالشهدا پرداخته

ها و اند. البته تعداد این گروهافکنی پرداختهگویم که به شبههمن در اینجا از سه گروه مختلف با سه رویکرد متفاوت سخن می

اند و در باب ادبیات عاشورایی و های اخیر فعالیت بیشتری داشتهها بسیار بیشتر است، اما این سه گروه در سال بندی آندسته

 .اندشعائر حسینی بیش از دیگران سخن گفته

 ین یگاه روشنفکران د یروشنفکران سکولار و حت کنندیکه امروز در باب عاشورا و نهضت عاشورا شبهه م یگروه اول از کسان

 است.  یبه حوادث زندگ  انهیگرا یمدرن و نگاه سکولار و ماد  یهاشهی اند  هانیا  یفکر گاهی هستند. پا

از همه  یی زدا یقدس نها یا  یاصل کردیرو یبه گمان بعض کنندینگاه م  چهی در نیاسلام را هم با هم  خیحوادث تار هانیا طبعاً

 .پردازندیبه مخالفت م   یبه نوع عتیماورا طب ،یآسمان  ،یامور و رفتارهاست. معمولًا روشنفکران با هرگونه امر قدس

رو مطرح کردند.  یمختلف  یهاها و چالشمعمولا سوال   هیناح نیبرخورد رو داشتند و از ا نیهم هانیباب حادثه عاشورا هم ا در

حادثه عاشورا،  یی و ساده نشان بدهند. ابعاد ماورا یسطح اریاست که واقعه عاشورا رو بس نی نوع شبهات اونها ا نیاول عتاًیطب

رو مورد انکار و سوال قرار بدهند و حادثه  شانیالسلام رو محدود کنند علم و عصمت ا هیعل  دالشهدایس  یو قدس یابعاد معنو

 بدانند.   یو مکان یو زمان یط ی مح طیمعلول شرا ،یعیحوادث طب ری عاشورا رو همچون سا

و انکار قرار   دی رو مورد ترد ینیو حس ییاز معارف کربلا یا و پاره یخی تار  یاز گزارش ها  ی ار یافراد بس  گونهنیرو ا نیا از

 . دهندیم

ها و شعائر  برنامه ها،یگونه عزادار  ن یکه ا شودیاست. غالباً گفته م ینیمراسم حس یشبهه در باب عزادار  ها،نیشبهات ا گرید از

 است.    یکربلا و عاشورا در تناف امیبا روح و پ هانیهستند و ا نیپس  یهاهستند مربوط به دوره  یساختگ یامور 

مطر   ییکه در فرهنگ عاشورا ییهایژگیشعائر و و ،یعموم  یهاکه برنامه کنندیروشنفکران تلاش م  نیاز ا  یاریرو بس نیا از

 ردیگ یکه در باب مراسم عاشورا صورت م ییهانهینسبت به هز هانیاز ا یموارد را به انکار و سوال مواجه کنند. برخ نیاست ا

در باب  ارت،ی. در باب سفر زدهندیقرار م دیرا مورد ترد یعموم  یهانهیو نوع هز یعموم رکتمشا وهیش  نیو ا کنندیانتقاد م

بدون  ای دانندیاسراف م ای را  هانیا  شودیگذاشته م دالشهدایکه در رابطه با س ییهادر باب مجالس و سفره ن،یاربع یرو ادهیپ

 . دانندیناروا م یامر  و رو اصراف  نجایکرد در ا نهیهز ای کنندیم  یتلق ییوجه عقلا

را توسعه دادند؛ شبهات   نیا ی مجاز  یدر آثارشان و در فضا اریهم بس راًی که اخ  پردازندیم ییکه به شبهات عاشورا یدوم گروه

 است.   یافراط انی گرارانیو ا انی گراباستان

باشد به مقابله   یکه مرتبط با فرهنگ اسلام یبا هرگونه فرهنگ یرانی فرهنگ ا  یهاو اصالت رانیدفاع از ا یبا ادعا  هانیا

  تیحساس عتاًیفرهنگ، طب نیاز ا رانی و استقبال مردم ا رانی در جامعه ا ییحضور بلند فرهنگ عاشورا لیاز جمله به دل پردازندیم

 نشان داده اند.  لارا نسبت به واقعه کرب یشتریب



 یمحدود کنند. برخ یخانوادگ یدعوا کیبه  یلگ یقب  یدعوا کیاست که واقعه به  نیا  کنندیمطرح م ها نیکه ا یجمله شبهات  از

  ندیگو یاز جمله م یخی به عنوان واقعه تار کنندیبزرگ م هانیشده ا  یمعتبر، گاه قصه پرداز ری که در منابع غ ییهااز قصه

رقابت بر سر اون ازدواج  یازدواج شکل گرفت و برا کی بود که بر سر  ییدعوا دیزیو  مالسلا هی عل  نیامام حس  انیم ی دعوا

 دعوا شد.  نیموجب ا

که   ییبا بزرگنما کنند یالسلام رو در فتوحات بهانه م  هیعل نیالسلام و امام حس  هیمسئله حضور امام حسن عل انی اوقات م یگاه

  هیعل  یکه به دستور حضرت عل کنندیادعا م هانیصورت گرفته ا  انیرانیکه از ا یینسبت به فتوحات و کشتارها  خیدر تار

 ها داشتند.  جنگ نیهم در ا یمناصب لشکر  هانیگاه گفته اند ا یشرکت کردند حت  اتفتوح نیدر ا شانیالسلام، فرزندان ا

با   ،یخ یمعتبر در منابع تار  ریغ  یها گزارش ا یمعتبر   ریبه منابع غ شهیها که گاه مستند منوع گزارش نیاست که ا یعیطب خب

  یر ی. مخصوصاً تصوشودیم جادی ا ییهااز جوانان، خدشه یادر ذهن پاره دهندی او انجام م یکه بر رو یو کار هنر  ییبزرگنما

عصمت و   تیو اهل ب ندیآ یکه از آنها گرفتند م  ییهاها و اسارتشده و قتل رانی مردم ا بهخلفا نسبت  انیکه از برخورد لشکر

رو نسبت  رانیاحساسات کنند و مردم ا کی تا تحر  کنندیماجرا م نی ا  کیرو شر نیطهارت مخصوصاً وجود مقدس آقا امام حس

 آن بزرگوار و واقعه عاشورا در واقع متزلزل کنند.  تی به شخص

 ان ینام انها رو وحدت گرا شودی هستند که حالا م یکسان پردازند،یم  یکرد که به شبهه افکن ادیاز آنها    توانیکه م یسوم گروه

 . میکن  ادیدر جهان اسلام از آنها  ییوحدت گرا انی مدع ای  یافراط

  شهیاختلاف بشود. هم یامت اسلام نیکه در ب شودیاو، سبب م   رامونیمعتقدند که واقعه عاشورا و حوادث و شعائر پ هانیا

  یهم شبهات مختلف هانیبشود. خب ا شتر ینقار و اختلاف ب نهیزم ن یکنند و هم ینینسبت به خلفا اظهار بدب  هیناح نیاز ا انیعیش

 .  کنندیرو مطرح م

اوقات اظهار    یگاه دهند،یرو انجام م ییدهایحادثه ترد نیا گاه یو جا تیاوقات نسبت به اصل واقعه عاشورا در اهم یگاه

واقعه  یدر ماجرا دی زیمانند  یکه کس شودیگاه گفته م یوجود نداشته حت تیخلفا و اهل ب نی در ب یاختلاف  نیکه چن کنندیم

 ماجرا وارد شده است.  نیدستش در ا گرانینادرست د یرسانبه اطلاع ای  گرانیک دینداشته و به تحر میمستق  ریعاشورا تاث

 نی نخست یرو با نام خلفا  تیفرزندان اهل ب  یبا خلفا رو ذکر کنند بحث نامگذار تیاهل ب یکی نزد نکهیا یبرا  هانیاز ا یبرخ

اول دوم    فهیمانده که نام خل یباق  نیرالمومنیاز خاندان ام تیاز فرزندان اهل ب ییهانام گنیم ها نیا کنندیاستناد و استدلال م 

با خط خلافت   تینبوده و اهل ب انی در م یاستناد کنند که اساساً اختلاف  خواهندیم  نجایشده و از ا نهادهبر آنها  گرانیعثمان و د

 داشتند.  یو آشت یهمواره همراه

و   یاصل انی بان ایکه در واقعه عاشورا بودند  یو نسبت به لعن کسان دهندیمسئله لعن رو مورد توجه قرار م هانیاز ا یبرخ

در شبهات ابن  شهیموارد، ر نیاز ا  یلیمطرح شده که خ  یشبهات   نیاز ا یکی. کنندیم  دیواقعه عاشورا اظهار ترد یخ یتار نهیشیپ

 یلعن کل  میتوانیما فقط م ستین  حیاست که اساساً لعن فرد و لعن شخص خاص صح نیا دارد،محمد بن عبدالوهاب   ای هیمیت 

  یبه خصوص برا میبفرست یلعنت ینسبت به فرد خاص میاما حق ندار میلعن ظالمان، لعن کافران و مشرکان را انجام بد میکن

 .  ستین زی جا خصوصها به لعن اون  کنندیدر اسلام دارند و اظهار اسلام م یکه ظاهر  یکسان



  یکه در انتها ییهانام نیعاشورا ا ارت یعاشورا آمده و ادعا کردند که در ز ارتیاز شبهات سراغ ز  یمناسبت برخ نیبه هم خب

  نیکه ا کنندیو ادعا م کنندیتمسک م  اراتیبه نسخه کامل الز ستین  یدر درون نسخه اصل هانی ثالثاً« ا یآمده؛ »اولًا ثان ارتیز

 است.    یبعد یهاهدور یهاها از افزودهنام

  میخواه  وستیها رو در پاون  یهاشبهات و پاسخ  نیکه عرض کردم نسخه ا  یگر یشبهات و شبهات د  نیتوجه به مجموعه ا  با

نسبت به واقعه عاشورا و حادثه کربلا   نان یکه امروز، دشمنان، مخالفان و بدب  میتوجه کن  دی با  کنندیمطالعه م   زانی گذاشت و عز

نوع اشکالات و   نیاز ا  میتوانینم  ییمعارف عاشورا  غ یکنند ما در تبل  هاهی حاش  ن یا  ریامروز فعالند تا ذهن مخاطبان شما رو درگ

 هستند. ییهافضا و مسئله نیچن  ریکه مخاطبان ما درگ میباش توجهیو ب میریشبهات فاصله بگ

خواهند مخالفت  اند و به نوعی میهای مختلف که اهمیت عاشورا و معارف عاشورایی را درک کردهعرض کردیم که امروز گروه

گونه معارف و فرهنگ عاشورایی  کنند مخاطبان را از اینها سعی میکنند با این حرکت نهضت عاشورا، با ایجاد تردیدها و چالش

 .دور کنند

با خاستگاه خودشان، این شبهات را تقویت میعرض کردیم که گروه کنند و ما هم های مختلفی هستند که هر کدام متناسب 

حتماً باید این نوع شبهات را بررسی کرد، به  .اند هایی که به این شبهات داده شدههایی را در اختیار شما قرار دادیم از پاسخنمونه

 .ها یافت ها پرداخت و راهکاری برای مواجهه با آنآن 

ها بهتر قابل استفاده باشد.  شده از دریچه این روشهای ارائهگونه شبهات تا این متنهای پاسخگویی به اینکنم بر روشتأکید می

ها به مخاطبانی که در هیئات، مساجد و منابر حضور دارند، در پایان نیز چند نکته و ملاحظه در خصوص نحوه ارائه این پاسخ

 .بیان خواهم کرد

ما نیز در مقام پاسخگویی باید توجه  .اندهایی که در این شبهات وجود دارد، بسیار متنوعگاهطور که اشاره کردم، تکیهخب، همان

ای مناسب حل و کنیم که این شبهه دقیقاً کدام نقطه را هدف قرار داده است و تلاش کنیم که آن نقطه و چالش اصلی را به گونه

 .فصل کنیم

ما باید تلاش کنیم این مسیر انحرافی را قطع کرده و مخاطب را   .کنندگاهی این شبهات مسیر انحرافی در ذهن مخاطب ایجاد می

 .ها را حذف کنیمرویبه سرچشمه موضوع و شواهد مرتبط هدایت کنیم و این حاشیه

عنوان مبلغ باید بدانیم که اساساً چنین مستنداتی  هستند. ما بهاند، نادرست و واهی  برخی از مستنداتی که مورد استناد قرار گرفته

 .کنند که اعتبار و روایی کافی ندارندکنندگان از متون و منابعی استفاده میدر معارف اسلامی وجود ندارند و شبهه

هایی و چه نوع شبهاتی سروکار داریم و چگونه باید پاسخ دهیم، چند نکته را به دلیل حال، برای اینکه روشن شود ما با چه حوزه

 .کنم تا نشان دهم که زاویه پاسخگویی ما چگونه باید مدیریت شودضیق وقت مطرح می

این گروه  .موم شمرده شده است ذ دانیم که در بعضی شبهات، کانون اصلی تمسک به یک مفهوم است که در شرع، مفهومی م می

ای از مراسم عاشورایی و حرکت فرهنگی عاشورا را تحت این عنوان قرار دهند و از این جهت آن را متهم  کنند که پارهتلاش می

 .کنند



ها آیه و برای این .شود که مراسم عزاداری به این شکل و شمایل در فرهنگ مسلمین وجود نداشته است عنوان مثال، گفته میبه

 .شودحدیثی نداریم و در بین اصحاب نیز چنین مراسمی رواج نداشته، بنابراین تمام این مراسم، از مصادیق بدعت شمرده می

این گروه استدلال   .شودالسلام و اصحاب کربلا، از مصادیق شرک دانسته مییا گاه تمسک شیعیان به وجود مقدس امام حسین علیه

گفتن، هرگونه تمسک و توسل به سیدالشهدا و    "یا حسین"کنند که توسل به غیر خداوند، مستلزم شرک است، پس هرگونه  می

 .آید اصحاب کربلا، از مصادیق شرک به حساب می

 .شودها نیز از دیدگاه این گروه، مصداق شرک تلقی میهایی مانند راهپیماییزیارت مرقد مطهر و برنامه

کنند که عاشورا را از  دهند و تلاش میگونه شبهات که معمولًا یک مفهوم و یک عنوان را موضوع شبهه قرار میدر پاسخ به این

 .کننده از این مفاهیم، نادرست استمصادیق آن بدانند، ما باید ابتدا خود آن مفهوم را توضیح دهیم و نشان دهیم که برداشت شبهه

وجه شامل زیارت مراقد مطهر،  در باب شرک نیز باید توضیح داده شود که مفهوم شرک، یک مفهوم خاص و دقیق است که به هیچ

 .شود بیت نمیانجام مراسم توسل و طلب شفاعت نسبت به اهل

 .دهندکنندگان یک واقعه تاریخی را مستمسک قرار میگروه دیگری از شبهه

کنند که وجود ای نبوده یا چنین شخصیتی وجود نداشته، یا ادعا میعرض کردم که این گروه معتقدند که در تاریخ چنین حادثه

 .ای داشته استهای ویژهالسلام در فتوحات بوده و در این فتوحات نقشمقدس امام حسین علیه

 .السلام استهدف این گروه تضعیف مهر و محبت جامعه ایرانی نسبت به امام حسین علیه

 .در اینجا، چون بحث تاریخی است، باید مستندات تاریخی روشن شوند

 .تاریخی هماهنگ نیستندهایی نادرست هستند و با واقعیت ما باید نشان دهیم که چنین گزارش

ها فاقد اعتبار هستند و با نگاهی که امیرالمؤمنین هایی که ارائه شده، نشان داده شده که در باب فتوحات، این گزارشدر پاسخ

 .السلام داشتند، کاملاً ناسازگار استالسلام نسبت به حسنین علیهمعلیه

ها در جنگ گاه  علیها بسیار دقت داشتند و از ورود آناللههای خودشان، در حفظ فرزندان فاطمه زهرا سلامایشان حتی در جنگ

 .دادند پرهیز می

 السلام فرزندان خود را در فتوحات فرستاده است؟ توان به یک گزارش ناقص اکتفا کرد و گفت که امام علی علیهچگونه می

 .هایی که ارائه شده، اثبات شده که این شبهات، فاقد اعتبار و ناسازگار با شواهد تاریخی هستنددر پاسخ

این گزارش از  بعضی  امام حسین علیهگفته شده در  داشتهها که  آنکه میالسلام در جنگ طبرستان حضور  فتح  اند، حال  دانیم 

السلام در ها پس از حیات ایشان رخ داده، بنابراین مشارکت امام حسین علیهطبرستان مربوط به دوره منصور دوانیقی است و سال 

 .پذیر نیستآن جنگ از نظر تاریخی امکان



تاریخی دارند، ضروری است که به ها مشخص شده که این  طور دقیق نشان داده شوند. در این پاسخدر شبهاتی که پایگاهی 

ویژه در مستمسکشان آیه یا روایتی است، به ،های نادرست و خلاف حقیقت تاریخی هستند. برخی از شبهاتها، گزارشگزارش

 اند بعضی از وجوه حادثه عاشورا را زیر سؤال ببرند.  مورد روایات که در اینجا تمسک فراوانی شده و تلاش کرده

اند، وهابیت نیز به آن پرداخته است و برخی طرفداران وطنی آنان نیز  ترین شبهاتی که مطرح کردهعنوان مثال، یکی از معروفبه

کنند که حضرت فرمودند: »لا تُشدَُّ  وآله( نقل میعلیهاللهکنند، این است که روایتی از پیامبر اکرم )صلواتگاهی آن را تکرار می

سوی سه مسجد جایز نیست: مسجدالحرام، مسجدالنبی و مسجدالاقصی. الرِّحالُ إلا إلی ثلاثه مساجد«، یعنی بار سفر بستن جز به

 .روند، از دیدگاه پیامبر اکرم مورد نهی قرار گرفته است بنابراین، تمام سفرهایی که شیعیان به کربلا و مراقد مطهره می

طور تفصیلی توضیح داده شده که این روایت اساساً معتبر نیست، حتی خود اهل سنت نیز آن را معتبر  در پاسخ به این شبهه، به

که نمی را  چیزی  همان  روایت  این  آیا  که  داد  نشان  باید  دوم  گام  در  ندارند.  همراهی  روایت  این  با  آنان  از  بسیاری  و  دانند 

گویند. اگر این روایت کنند، دلالت دارد. در این روایت اساساً موضوع بحث آن چیزی نیست که آنان میکنندگان ادعا میشبهه

های مسلمین نیز برخلاف قول پیامبر اکرم خواهد بود. در دلالت مطلقی داشته باشد که حدال جایز نباشد، پس تمامی مسافرت

مراقد، مسئله مساجد مطرح نیست و اساساً از مستثنیات    باب شرح حال مسجد گفته شده است که نباید صورت گیرد، اما در بحث

های کرام و اولیای الهی است که مورد قبول  این روایت خارج است. آنچه در اینجا وجود دارد، توجه به جایگاه آن شخصیت

 .روایت پیامبر اکرم و قرآن کریم است 

گونه شبهات به آن توجه کرد، فهم مسلمانان از سنت پیامبر اکرم )ص( است. غالباً این شبهات  توان در اینی دیگری که میجنبه

اولیای الهی   «شدّرحال »  ی ها کتاب دربارهدانیم که در این باب، خود اهل سنت دهاند. میتیمیه و پیروان او مطرح کردهرا امثال ابن

اند  اند. این چگونه روایتی است که بزرگان اهل سنت در شرق و غرب با آن مخالفت کردهتیمیه را نفی کردهاند و قول ابننوشته

ی  ی عملی مسلمین، از صحابهاند؟ بنابراین، فهم بزرگان مسلمین نیز محور دیگری در پاسخگویی است. سیرهو آن را نپذیرفته

تواند یکی از مستندات پاسخگویی به شبهات باشد. هنگامی که نشان داده شود که  پیامبر گرفته تا بزرگان اسلام تاکنون، نیز می

اند، این خود اند، صحابه برخلاف مضمون این روایت رفتار کردهاند و برخلاف آن عمل کردهمسلمین اساساً چنین فهمی نداشته

 .تواند نقد دیگری بر این شبهات باشدمی

این دست فراوان به آناند، که عزیزان میمواردی از  بیان و نشر معارف توانند  ها مراجعه کرده و تلاش کنند این محتوا را در 

 حسینی مطرح کنند.  

توان مانند  کنم. این شبهات مهم و منتشر هستند و نمیی پاسخ به شبهات بیان میعنوان ملاحظات ارائهدر پایان، چند نکته را به

خود از بین خواهد رفت. شاید این مسئله  برخی گذشتگان گفت: »الباطل یموت بترک ذکره«، یعنی اگر باطل را رها کنید، خودبه

ای  ای شبههشد که اگر عالمی در گوشههای جمعی و سواد عمومی وجود نداشتند، و توصیه میدر زمانی صحیح بوده که رسانه

شوند و مخالفان تشیع و نهضت  سرعت در فضاهای مختلف منتشر میمطرح کرد، آن را توسعه ندهید. اما امروزه، این شبهات به

هرحال مخاطبان ما از منابع  ین شبهات را مطرح کنیم، چراکه بهتواند بگوید که نباید اجا فعال هستند. یک مبلغ نمیحسینی همه

 .شوندمختلف با این مطالب مواجه می



ی مهم این است که باید بررسی شود که بحث در چه جلسه سؤال این است که چگونه باید به این شبهات پاسخ داد؟ اولین نکته

باشندیا محفلی مطرح می داشته  باشد و متخصصانی حضور  اگر محفل علمی و تخصصی  ،  دانشگاهی  هایمحیط  مانند  شود. 

 .  داد پاسخ دقیق طوربه و مطرح  را شبهات توانمی

 حدیثی،   موضوعات  در  باشند،  کردهتحصیل  مخاطبان  اگر  حتی  نیستند،  دست   این   از   کنیم،می  شرکت  آن  در  که   مجالسی   اغلب  اما 

  ذکر  که  شودمی  گفته  اینجا  در  خیر؟  یا  پرداخت  شبهات  این  به  باید  آیا  محافلی،  چنین  در.  ندارند  کافی   تخصص  قرآنی  و  تاریخی

روشن های مختلف پاسخ بدهیم: گاهی کافی است حقیقت مسئله را  توانیم به شیوهمی  ما.  نیست  ضروری  همواره  شبههمستقیم  

 کنیم و با شواهد و دلایل کافی، مدعا و دلیل را در ذهن مخاطب تثبیت کنیم؛ همین مقدار برای دفع شبهه کافی است.  

برای گروهی دیگر، لازم است که به شبهه پاسخ داده شود، اما ذکر خود شبهه ضروری نیست؛ مخاطبی که از شبهه آگاه است،  

اطلاع هستند، فقط پاسخ ما را دریافت کرده و متذکر شبهه  ایم، و گروهی که از آن بی داند که ما در پاسخ خود به آن پرداختهمی

 .اندنشده

آنکه محور بحث را بر شبهه بنا طور مستقیم بررسی کرده و آن را از ذهن مخاطب پاک کنیم، بیگاهی لازم است که شبهه را به

ی بحث مطرح شود، ابتدا توضیح درستی از موضوع ارائه گردد و  کنیم. در این موارد، بهتر است بحث اصلی و اثباتی در مقدمه

شناسی دقیق و میزان درگیری ذهن های کافی، آن را برطرف کرد. در نهایت، مخاطبای کوتاه به شبهه و پاسخدر پایان، با اشاره

 .مخاطب با موضوع، باید مبنای تنظیم پاسخ باشد

ست. ورود به ا   ی مهمی در پاسخ به شبهات است، توجه به اصول فرهنگ عاشورایی و نهضت کربلای پایانی که ملاحظهنکته

جزئیات اختلافی میان علمای شیعه، در منابر حسینی جایز نیست؛ چراکه در برخی امور، حتی میان فقهای شیعه نیز اختلاف نظر  

وجود دارد. اگر یک مبلغ بخواهد جانب یک دیدگاه را بگیرد و دیدگاه دیگر را محکوم کند، این موجب تضعیف جایگاه علم و 

بر آن، در منابر حسینی نیازی نیست که وارد مباحث اختلافی جزئی شویم. آنچه لازم است، تحکیم علما خواهد شد. علاوه  

 .ی نهضت حسینی و شخصیت باکرامت سیدالشهدا )ع( است اندیشه

ی اکید آن است که با توجه کامل به تمامی این مسائل و شبهات، تلاش شود تا اشکالاتی که به شخصیت حضرت  لذا توصیه

توانند در پاسخ به کنند، بررسی و برطرف شوند. طبعاً جزئیات میی عاشورا را منحرف میزنند یا فهم مخاطب از واقعهآسیب می

ها  ی عاشورا و کربلای حسینی را به نزاعتر مطرح شوند. اعتقاد بر این است که نباید خیمهسؤالات خاص یا جلسات خصوصی

 .ی شیعه آلوده کردو اختلافات داخل جامعه

ی بلند عاشورایی و سیدالشهدا )ع( دارند، در نشر معارف، دفاع از کیان  امیدواریم که عزیزانی که توفیق خدمتگزاری در این حوزه

امامت و ولایت حسینی، و تنظیم منابر حسینی بر اساس معارف نوین، کارآمد و مؤثر، موفق باشند. »و الحمد لله رب العالمین و  

 «.صلی الله علی محمد و آله الطاهرین

 

 


